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Az életmódvizsgálathoz kapcsolódó 
eredmények áttekintése

Kutatásom kulcsfogalma az életmód. Jelen fejezetben – a teljesség igénye nélkül 
– azokat a megközelítéseket említem meg, melyek segítenek eligazodni az eltérő 
szempontok és értelmezési nézetek között. Főként azokra az eredményekre össz-
pontosítok, melyek szorosan kapcsolódnak az életmódvizsgálatokhoz.

Az életmód kérdése nemcsak a magyar kutatókat foglalkoztatta. Az életmód-
vizsgálatokkal kapcsolatos kutatások bemutatásakor a külföldi eredmények közül 
elsősorban az északi országok etnográfusainak néhány tanulmányát mutatom be. 
Az Ethnologia Europaea nemzetközi folyóiratban, illetve az északi országok Ethno-
logia Scandinavica folyóiratában is számos, életmóddal kapcsolatos vizsgálat szü-
letett. Ezek közül is csupán kutatásom szempontjából hasznosnak vélt írásokat em-
lítek meg.

Az életmód fogalma

Az életmód nagyon tág, szerteágazó téma, és az erre vonatkozó kutatások pedig 
nagyon sokfélék, elsősorban az különbözteti meg őket, hogy az emberi élet melyik 
szférájával foglalkoznak.

A szakirodalom olvasása során gyakran találkozunk életmódhoz kötődő kife-
jezésekkel: életstílus (lifestyle), életforma (lifemode), életminőség (quality of life), 
életszínvonal (standard of living), melyeket a legtöbb esetben szinonim fogalmak-
ként kezelnek a kutatók, mégis ezek eltérő aspektusokat jelölnek. Az életstílus arra 
vonatkozik, amit szabadon választanak az emberek, az életminőség a szociológián 
belül kutatott terület, míg az életszínvonal csak egy részlete az életmódnak, és csu-
pán az anyagi feltételekre utal. Az életmód a felsorolt kategóriák összefoglaló termi-
nusa. (Losonczi 1972: 746.)

A magyar néprajzban nincs egy általánosan elfogadott meghatározása az élet-
módnak. Különböző szókapcsolatokban találhatunk utalásokat, melyek rendszerint 
főként bizonyos etnikai, kulturális közösségekre vagy társadalmi csoportokra vo-
natkoznak, ilyen például a tanyai, paraszti, polgári életmód, a cigányok életmódja, 
a munkástársadalom életmódja.

A Magyar Néprajz IV., Életmód című kötete az emberi élet négy kategóriáját kü-
löníti el: település, lakáskultúra, táplálkozás és öltözködéskultúra, és ezeken belül 
főleg a hagyományos paraszti világot mutatja be. Balassa Iván, a kötet főszerkesz-
tője, az előszóban utal két életmóddal kapcsolatos kifejezésre: életnívó, életkörül-
mény: „parasztember hagyományos életmódját, közvetlen környezetét ismerhetjük 
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meg: a települést, amelyben élt, az épületeket, amelyekben lakott, terményeit, álla-
tait tartotta, valamint azt a módot, ahogyan lakását berendezte. Életnívójáról, élet-
körülményeiről árulkodott az is, hogyan táplálkozott és miként öltözködött.” (Ba-
lassa 1997: 5.)

A Magyar Néprajzi Lexikon anyagi kultúra kutatása szócikkének meghatáro-
zásában találunk utalást az életmódra, ami ebben az értelemben szoros kapcsolat-
ban áll a tárgyak, elsősorban a gazdálkodási eszközök kutatásával, tehát az anya-
gi kultúra: „a népi műveltség tárgyainak és eszközeinek, a hozzájuk kapcsolódó 
életmódnak, termelési tapasztalatoknak és használati hagyományoknak néprajzi 
szempontú vizsgálata” (Kósa 1977: 108). Továbbá szintén a Magyar Néprajzi Le-
xikon néprajz szócikkén belül a néprajztudomány tárgyának és céljának megha-
tározása kapcsán felmerül az életmód kérdése (Barabás 1977: 750–751). A néze-
tek egyik csoportja az embert, a társadalmat jelöli meg a vizsgálat tárgyaként, a vé-
lemények másik csoportja pedig a kultúrát, az életmódot tekinti a kutatás tárgyá-
nak. A néprajzi vizsgálat elsősorban az életmód és kultúra történeti jellegű vizsgá-
latára törekedett. A magyar néprajztudomány szakirodalmában az életmód kuta-
tásának szükségessége az 50-es évek elején, a szovjet néprajz hatására merült fel. 
A kutatók kezdenek a szocialista falu vizsgálatával foglalkozni, a történeti kutatást 
a jelenkorig kiterjesztik. A jelenkutatás legfontosabb ágainak az 1950-es években 
a mezőgazdaság szocialista átszervezésével és a fokozott iparosítással gyors ütem-
ben változó paraszti élet, a munkáséletmód és munkásfolklór vizsgálatai minősül-
tek. Ezek a feladatok jelentősek a tudományszak továbbfejlesztésének szempontjá-
ból, viszont nem erősödtek meg. (Kósa 2001: 204.) A terepmunkát elméleti viták is 
kísérték, de nem tisztázták az életmód fogalmát, így a lelkesedés csupán néhány 
évig tartott, majd a 70-es években a jelenkutatások kapcsán újból előtérbe kerül-
tek az életmódkutatások. Az MTA Néprajztudományi Kutatóintézetének társada-
lomnéprajzi osztálya jelenkutatást végzett két Nógrád megyei faluban, Zsombón és 
Varsányban 1971–1974 között. A vizsgálat célja azoknak a törvényszerűségeknek 
a feltárása volt, melyek meghatározták a falvak részvételét a modernizációs folya-
matban; azt figyelték meg, hogy milyen módon és ütemben adja át helyét a hagyo-
mányos gazdálkodás, életmód és gondolkodás az újnak. A kutatásban részt vett Já-
vor Katalin is, aki arra a kérdésre kereste a választ, hogy milyen viszonyban van a 
fiatal generáció Zsombón és Varsányban a közösségi élet egyéb területeivel: a mun-
kával, a családdal, a nemek és nemzedékek viszonyával, és a szülői aspirációk ho-
gyan befolyásolják mindezek intézményes szerepét; hogyan alakult át az értékrend.  
(Jávor 1981: 89.)

Elsősorban a magyar szociológia keretén belül kezdenek életmóddal kapcsola-
tos vizsgálatokba, így az életmód kategóriájának elméleti tisztázása és empirikus 
vizsgálata is a szociológia privilégiumává vált. Az MTA Szociológiai Kutatóintézete 
1969–1974 között vizsgálatokat végzett Békés megyében a falu társadalmi szerke-
zetének és életmódjának változásával kapcsolatban. A kutatás több kérdést is egye-
sített: az anyagi létfeltételek életmód-meghatározó szerepe, a köznapi tevékenysé-
gek, a család átalakulásának folyamata. (Losonczi 1972: 153.) Az életmód problé-
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máit kvantifikált vizsgálatokkal közelítették meg. Két központi vizsgálati kategóriát 
határoztak meg: a szükségletek kielégítésének módja és az adott anyagi-társadalmi 
feltételekhez való viszony vizsgálata; az életmód változásának vizsgálata az embe-
ri-társadalmi cselekvés oldaláról. (Losonczi 1972: 157.) Losonczi Ágnesnek, a szo-
ciológiai életmódkutatás egyik meghatározó képviselőjének könyve, Az életmód az 
időben, a tárgyakban és az értékekben, e vizsgálat eredményein alapszik. A szerző 
történetszociológiai szempontok alapján elemzi az életmódot, azt, ahogyan az em-
berek életüket szervezik, tervezik, élik és gondolják. (Losonczi 1977: 33.) Ahogyan 
már a címből is kiderül, a könyv három részre osztható: az első rész a történeti élet-
mód mintáit mutatja be, a második rész az anyagi világgal foglalkozik, és ezen be-
lül a pénz szerepével és a tárgyi szükségletekkel, míg a harmadik rész az életvitel el-
veinek rendszeréről szól. Losonczi Ágnes könyve egyrészt érdekes életmóddal kap-
csolatos kérdéseket vet fel, másrészt viszont a teljességre törekszik, arra, hogy az 
emberek mikrovilágának átfogó megismerése által következtetéseket vonjon le az 
egész emberiség életvitelével kapcsolatosan: „Az emberi erőfeszítésekről akartunk 
tudni, az emberi viszonyokról, az életvitel mindennapi módjáról, a társadalmi kö-
töttség és lehetőségrendszerről, a lét számtalan apró dolgaiból kibontani a nagyot.” 
(Losonczi 1977: 10.) Az életmód fogalmával kapcsolatban megemlíti, hogy míg a ke-
let-európai társadalomtudomány az életmód (lifemode) fogalmat használja, addig a 
nyugatiak az életstílust (lifesytle).

Losonczi Ágnes meghatározásán kívül fontos megemlíteni Andorka Rudolf 
életmóddal kapcsolatos nézetét is, aki szerint „az életmód a szükségletek kielégíté-
se érdekében végzett tevékenységek rendszere, tehát konkrétabban az, hogy a tár-
sadalom tagjai mindennapi életükben milyen tevékenységeket végeznek, hol vég-
zik ezeket, kik vesznek részt ezekben, miért végzik ezeket, mit jelentenek számukra 
ezek a tevékenységek. A tevékenységek körébe beletartozik a munka, a művelődés, 
a társas együttlét, a fogyasztás stb.” (Andorka 1996: 463.) Andorka Rudolf megha-
tározásában elsősorban a mindennapi életben, a szükségletek kielégítése érdeké-
ben végzett tevékenységek rendszere válik fontossá, ami részét képezi az életmód 
fogalmának.

Az életmód fontosságáról a különböző tudományok képviselői egyre inkább 
meggyőződtek, és 1984-ben életmód-konferenciát tartottak, melynek anyaga Hop-
pál Mihály és Szecskő Tamás szerkesztésében jelent meg (Hoppál–Szecskő szerk. 
1984). Az életmódvizsgálatok célja az emberi élet teljességének kutatása, a minden-
napi élet során ismétlődő tevékenységek rendszerét, a mindennapok kategóriáját 
állították középpontba. Niedermüller Péter a városantropológia életmódkutatása-
inak fontosságára hívta fel a figyelmet (Niedermüller 1984). Gyáni Gábornak a vá-
rosi térre irányuló vizsgálódásai a mindennapi életben bekövetkezett változásokat 
követik. A térnek tulajdonított társadalmi jelentéssel, a köztér és magántér elkü-
lönítésével foglalkozott, valamint a polgári lakáskultúra kérdéseivel (Gyáni 1999: 
112–163). Felhívta a figyelmet a mikrotörténeti irányzatra, melynek tárgya maga a 
mindennapi élet és a lépték lecsökkentése (1 háztartás, 1 család vagy egyén), illetve 
hogy nem a változatlan egyhangúság, hanem a változékonyság világaként kell köze-
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líteni a mindennapokhoz. A vizsgálat tárgyát képezheti egy családtípus, annak élet-
módja és szükséglete.

A életmód fogalmának tisztázása során kiderült, hogy meghatározása eléggé 
differenciált, hiszen nem egy önmagában létező fogalomról van szó, hanem a leg-
több esetben egy gazdasági vagy társadalmi formációhoz, tárgyhoz, szókapcsolat-
hoz csatolva jelenik meg. A következőkben – a teljesség igénye nélkül – azokat a 
tárgykultúrára, lakáskultúrára, táplálkozáskultúrára, szabadidős tevékenységekre 
és gyereknevelésre vonatkozó eredményeket mutatom be, melyek szoros kapcsolat-
ban állnak az életmóddal. Az első három kategóriát – Lammel Annamária kifejezé-
sét használva – az életmód tárgyiasult értékeinek tartom, míg a szabadidő és a gye-
reknevelés az életmód tevékenységek felőli megközelítéséhez tartozik.

Tárgykultúra

A 19. század elején – a nép felfedezésével – a paraszti kultúra leírása mellett előtér-
be kerül a nép tárgyi világának összegyűjtése, gyűjteményekbe szervezése is. A ku-
tatókat elsősorban a használati kontextusokból kiragadott tárgyak kategorizálása, 
azok anyagi jellemzőinek leírása, majd a tárgykészítés, mint munkafolyamat, kuta-
tása érdekelte.

A tárgyhasználat-vizsgálatokhoz elsősorban a munkaeszközök (eszközváltás) és 
a háztartás tárgyai (bútor, konyhai eszközök) tartoztak. Fél Edit és Hofer Tamás 
kutatásai alapmunkának számítanak a kérdéskörrel kapcsolatban, a tárgyak és az 
életmód összefüggéseire hívták fel a figyelmet. A magyar Átány falu életének fon-
tos oldalait mutatták be, a parasztgazdaságok és háztartások mindennapos műkö-
dését. Vizsgálataik során fontosnak találták azt, hogy ne csupán a dolgok használa-
tát, szerepét rögzítsék, hanem általuk az embert, az értékelési és érzelmi vonatko-
zásokat is megfigyeljék: „Az etnográfusnak, ki az élő paraszti társadalmat vizsgálja, 
következtetések és hipotézisek helyett közvetlen megfigyeléssel hozzáférhető a tár-
gyak használata, szerepe, emberi, társadalmi jelentősége. A tárgyakból kiindulva 
képet lehet rajzolni a társadalom szerkezetéről és kultúrájának csaknem egészéről. 
Úgy tűnik, a fogható, anyagilag létező világ mintegy lenyomata a vele élő társada-
lomnak, és mivel hozzáférhető, sajátos belső rendje van, biztos fonalat, gondolatme-
netet is képes adni a kutatás számára.” (Fél–Hofer 1964: 83.) A kalotaszegi kelen-
gye elemzésén keresztül az emberek rendszeralkotó képességét figyelték meg; azt, 
hogy egyes embercsoportok hogyan alkotják meg saját, jellegzetes rendjüket belső 
és külső világukban. A kelengyében ott vannak az öltözetnek s a „ház öltözetének” 
mindazon darabjai, melyek kísérik, árnyaltan kifejezik majd az egyén és a család 
életének változásait, ünnepi fordulóit. (Fél–Hofer 1970: 15.)

Szarvas Zsuzsa is azt vizsgálta, hogy a háztartás tárgyai és annak képviselői ho-
gyan tükrözik egy falu életmódjának alakulását. Elsősorban arra törekedett, hogy 
a tárgyakat „életre keltse”, saját környezetükben vizsgálja, s így önmaguk beszélje-
nek saját sorsukon keresztül használóik életéről, kultúrájáról és változásáról (Szar-
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vas 1983: 312). A vizsgálat szeremlei háztartási tárgyak felmérésére korlátozódott. 
A kutató három tárgycsoportot különített el: bútorfélék, a táplálkozás eszközanya-
ga, textilfélék, és ezen belül pedig azokat a tárgyakat választotta ki, melyek repre-
zentatív képviselői lehetnek a háztartásoknak (Szarvas 1983: 297).

A helyi, recens néprajzi vizsgálatok előnye elsősorban az, hogy a kutatók kapcso-
latba léphetnek a tárgyakat birtokló egyénekkel, családokkal. Részt vehetnek min-
dennapjaikban, megkérdezhetnek mindent, ami a tárgyi világgal kapcsolatban ér-
dekli őket. A résztvevő megfigyelés módszerét alkalmazva mérhetik fel a gazdasá-
gok, háztartások eszközkészletét. Ezzel ellentétben néhány kutató írott források: 
inventáriumok, egyházi anyakönyvek, hozománylevelek, naplók összetétele alapján 
próbálta feltárni a tárgyak, az ember és az életmód kapcsolatát. Ezek a vizsgála-
tok a történeti tárgykultúra-kutatásokhoz tartoznak. Az egyházi leltárak az empi-
rikus kutatás egyik legelterjedtebb forrásanyagává váltak. Benda Gyula Keszthely 
egyházi anyakönyvének nominatív feldolgozását 1810 előtti házasságkötések alap-
ján, a családrekonstitúció, az anyakönyvek mellett az adóösszeírások, lélekössze-
írások felhasználásával végezte el (Benda 2001). A hagyatékok elemzésén keresztül 
vizsgálták egy család teljes életmódját. Andorka Rudolf pedig kidolgozta a történe-
ti demográfia forrásait, használatát és módszereit (Andorka 1988). Szintén ő vizs-
gálta az ormánsági egykézés kialakulását Besence és Vajszló református anyaköny-
veinek feldolgozásával (Andorka 1970). Kocsis Gyula a ceglédi levéltárban őrzött 
tanácsülési jegyzőkönyvet cédulázta, végrendeleteket gyűjtött publikálási céllal. 
A tárgyak sorsának időbeli alakulására, családi viszonyok rögzítésére figyelt (Ko-
csis 1988). Örsi Julianna anyakönyvi adatok felhasználásával a nagykunsági mező-
város paraszti társadalmának változásait kutatta, a helyi társadalom eltérő rétegei-
be tartozó emberre helyezi a hangsúlyt, az emberek magatartására, életszemléleté-
re és életmódjára (Örsi 1998).

A történeti jellegű inventáriumok kutatásában újabban Granasztói Péter ért el 
fontos eredményeket. Granasztói Péter egy alföldi mezővárost, Kiskunhalast vá-
lasztotta a kutatás helyszínéül, ahol 400 darab inventáriumot talált az 1760 és 1850 
közötti időszakból, melyből végül 200 intenzív feldolgozását végezte el, segítségük-
kel pedig egy 18–19. századi mezőváros társadalmát és életmódját szándékozott be-
mutatni. Kutatása során kvantitatív módszert (faktorelemzést) alkalmazott. A tár-
gyi világ struktúráján belül hét tárgyféleséget különített el: bútor, ruhanemű, ágy-
nemű, konyhai-háztartási eszközök, szerszámok, gazdálkodási eszközök és egyéb 
tárgyak (Granasztói 1998: 29). A tárgyi világ struktúrájának különbségei a vagyoni 
különbségeken túl már életmódbeli vagy kulturális eltéréseket is jelezhetnek. A hiá-
nyos leltárak viszont az összeírás hiányosságára is utalhatnak. Feltevődik a kérdés: 
mennyire lehet a valóság tükörképe a leltár? Sok esetben hiányosak a leltárak, és bi-
zonyos egyéni helyzetek feltárására alkalmatlanok. A kutatás érdeme, hogy eltért a 
hagyományos társadalomtörténet, elsősorban jogi, foglalkozási, vagyoni kategóriá-
kat előnyben részesítő megközelítéseitől, és inkább a tárgyak fogyasztása, az anyagi 
kultúra, az életmód alapján váltak értelmezhetővé az emberek tárgyválasztási szo-
kásai (Granasztói 2008: 259). A kutatót az érdekelte, hogy kik azok az egyének, akik 
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bizonyos tárgyakkal rendelkeznek, és nem egy előre megállapított társadalmi kate-
górián belül vizsgálta a tárgyak előfordulását. 

Szőcsné Gazda Enikő levéltári jellegű adatok segítségével próbálta jobban „lát-
ni és láttatni” a kovásznai fürdők 19. század végi és 20. század eleji állapotát. A ku-
tatás során azt figyelte meg, hogy az idegenek hogyan alakítják át a fürdőhelység 
bútorkultúráját. A sajátos székely jellegű bútorok helyét átvette a polgárias stílusú 
bútor, a zsúfolt szobabelsők helyét pedig a tágas, kellemes lakásberendezés. Az ide-
genek az egész lakást birtokba vették, így megszűnt az otthonon belül a családi és 
egyéni intimitás, ami ugyanakkor mentalitásbeli változást is jelent. (Szőcsné Gaz-
da 2010: 570.) 

Tóth G. Péter a naplót mint írott forrást felhasználva érintette az életmód kér-
dését. Francsics Károly veszprémi borbélymester naplóelemzése révén a következő 
kérdésekre keresi a választ: milyen életkörülmények, a polgári életmód milyen típu-
sú tárgyi kultúrája jellemzi Francsics életét és ezek hogyan befolyásolják az egyén 
környezetváltó magatartását? Hogyan hat rá az őt körülvevő környezet? Az egyén a 
társadalmi nyilvánosság és a magánélet különböző területein miként van otthon? 
(Tóth 2002: 572.) A szükségszerű gazdaságtörténeti összefüggések mellett számos 
más, mentalitásra és gondolkodásmódra vonatkozó példára is felhívja a figyelmet. 
A napló alapján az otthon, a külvilág, a magánélet és a nyilvánosság tereit vizsgál-
ja. Megfigyeli azt, ahogyan a társadalmi változások befolyásolják az egyén életét: 
a kapitalizmus térhódítása, a polgárosodás okolható Francsics kudarcaiért, illetve 
a vasút tönkreteszi a helyi gabonapiacot, melynek következményeként a potenciá-
lis kuncsaftok eltávolodnak a várostól. (Tóth 2002: 587.) Családtagok által lejegy-
zett történetekre épül Jávor Kata könyve a pécsi Zsolnay családról. A szerző a pol-
gárságból a nagypolgárság elitjébe emelkedő családnak az életmód-stratégiáját mu-
tatja be, és azt, hogy ez milyen tudatos kulturális döntéseket és választásokat jelent 
az egymást követő generációk számára (Jávor 2001: 21). A kutatás célja egy társa-
dalmi csoport generációinak életmódvizsgálatában a műveltségelemek „társadalmi 
szivárgásának”, „egybekeveredésének”, „új minőségek létrehozásának” nyomon kö-
vetése volt (Jávor 2001: 8). Szociálantropológiai módszereket felhasználva próbálta 
körvonalazni a család kulturális szokásait, az otthonkultúrától az étkezés, öltözkö-
dés, ünnepkultúrán, a gyereknevelés gyakorlatán, szabadidős tevékenységeken át a 
társadalmi érintkezési formákig. Ide tartozik a lundi tanszék két meghatározó sze-
mélyiségének, Jonas Frykman és Orvar Löfgren svéd etnográfusoknak közös mun-
kája, melyben a svéd polgárság szokásait, életmódját és változásait követték nyo-
mon a 19. és 20. század első felében, amikor a középosztály kultúrája kezdett meg-
határozóvá válni. Forrásként elsősorban levéltári adatokat, a 19. századi paraszti 
társadalomról szóló irodalmat, naplókat, leveleket, újságcikkeket és saját gyűjtésen 
alapuló anyagokat használtak fel. Azt vizsgálták, hogyan alakult át a svéd mezőgaz-
dasági társadalom ipari, majd városi társadalommá. Céljuk nem egy korszak kul-
túrtörténetének bemutatása, hanem inkább arra keresték a választ, hogyan kelet-
kezik és változik egy kultúra, tehát a kultúrát mint folyamatot próbálták megragad-
ni. Fontos és érdekes kérdéseket fogalmaztak meg: milyen mértékben különböznek 
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a mi gondolataink, cselekedeteink az előző, preindusztriális, prekapitalista társada-
lomhoz képest? Milyen kulturális üzeneteket fedezünk fel a minket körülvevő és ál-
talunk kiépített anyagi világban? (Löfgren–Frykman 2003: 2.) A könyv első felében 
Orvar Löfgren vizsgálja a polgárság és paraszti réteg időhöz való eltérő viszonyu-
lását; a munka és szabadidő, nyilvános és magánszféra kettősségét; a természethez 
való viszonyulást; a családon belüli apa-anya, illetve szülő-gyerek viszony változá-
sát. Külön fejezetben elemzi az otthont és annak változását. A házak, lakások tér-
beosztása és a bennük elhelyezett tárgyak elárulják, hogyan építették az emberek 
a kor ideáljait mindennapi életükbe. Az otthonok, tárgyak elemzése kulcsfontossá-
gú szerepet tölt be a családi élet változásainak megértésében. (Löfgren–Frykman 
2003: 125.) A könyv második felében Jonas Frykman a tisztaság és piszok, egészség 
és testápolás, szexualitás és nevelési normákkal kapcsolatos felfogások változásait 
elemzi (Löfgren–Frykman 2003: 187).

A kilencvenes években kezdtek a kutatók fogyasztói társadalomról beszélni. 
A néprajz az önellátó termelést jelentő gazdálkodáshoz, a kézművestermékek köré-
hez képest fokozatosan kitágította érdeklődését, így a figyelem előterébe került az 
a tény, hogy a nép nemcsak a maga által előállított tárgyakkal él, hanem bizonyos 
szükségleteit máshonnan beszerzett javakkal elégíti ki. A parasztság által boltban 
vásárolt tárgyak is a tárgykultúra- kutatás részét képezik. Ez a sajátos „fogyasztói” 
magatartás a modernizáció hatására kiterjedt, és az újabb generációk már nem ha-
tárolódtak el egyértelműen. (Fejős 2003: 60.) Zygmunt Bauman a termelői és a fo-
gyasztói társadalom különbségeiről írt tanulmányában megfogalmazza az ezek kö-
zötti különbségeket (Bauman 2005). A „termelői társadalom” a modern társadalom 
régebbi, ipari szakasza, míg a „fogyasztói társadalom” piacközpontú, már a máso-
dik modernitást jelképezi. A fogyasztói társadalomban a munka elvesztette kiemelt 
pozícióját, nincs határvonal a hivatás-szabadidő, állás-hobbi, munka-pihenés kö-
zött. A fogyasztói magatartás változásait befolyásolják a fogyasztás terei (áruhá-
zak). A szocialista periódusban Magyarországon az állami kereskedelem lassan fej-
lődött és a magánkereskedelmet is korlátozták. Mindezek hatására kialakult a be-
vásárlóturizmus, mivel a legtöbben külföldön vásároltak. A háztartások beruházá-
si céljai a lakás és lakásépítés, lakberendezés, személygépkocsi, hétvégi ház, telek-
vásárlás. A hatvanas években az elektromos háztartási berendezések kerültek elő-
térbe, míg a hetvenes években a személygépkocsi. Ezen árucikkek vásárlása új fo-
gyasztói magatartás megjelenését jelzi, és ennek egy új életstílus a következménye. 
A falusi fogyasztási szokásokat elsősorban a kollektivizálás változtatta meg, mivel 
ennek hatására kialakult a kiegészítő jövedelem igénye, a háztáji és kisegítő gazda-
ság hasznosítása.

A legújabb anyagikultúra-kutatások (new material culture studies) a dolgok és 
a szubjektumok viszonyrendszerére összpontosítanak. Elsősorban arra a kérdés-
re keresik a választ, hogy a tárgyi világ formálja-e a szubjektumot, vagy a cselekvő 
szubjektum az, amely az interakciók során alakítja az anyagi világot? A kutatás cél-
ja nem a kontextusból kiemelt tárgy vagy tárgycsoport leírása vagy katalogizálása, 
hanem azok tulajdonságai, hogyan hatnak a szubjektumok döntéseire és választá-
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saira, hogyan vesznek részt a világhoz való viszonyukban. (Berta 2008: 35.) A dol-
gok és a szubjektumok szétválasztását határozottan elutasítják. Igor Kopytoff sze-
rint a tárgyak életrajzával kapcsolatban ugyanazt a kérdést tehetjük fel, mint a sze-
mélyek életrajzával kapcsolatosan: honnan származik a dolog? Ki készítette? Mi-
lyen életutat járt be idáig? Mit tekintenek az emberek az ilyen tárgy ideális életút-
jának? Milyen korokat különítenek el egy dolog életében? Hogyan változik a dolog 
használata az idő előrehaladtával? És mi történik, amikor használhatóságának vé-
gére jár? (Kopytoff 2008: 109.) A tárgyak társadalmi élete, kulturális életrajza, iden-
titáspolitikája kerül előtérbe. Arjun Appadurai arra hívja fel a figyelmet, hogy a tár-
gyakat magukat kell követnünk, mivel jelentésük formájukba, használatukba, tör-
téneti pályáikba ivódott, és csak e pályák elemzésén keresztül érthetjük meg az em-
beri tranzakciókat és kalkulációkat, melyek életre keltik a tárgyakat. A mozgásban 
levő tárgyak világítanak rá emberi és társadalmi kontextusukra. A gazdasági tár-
gyak különböző értékrezsimek közti térben és időben áramlanak. (Appadurai 2008: 
63.) Pellandini-Simányi Léna a berendezési tárgyak értékrezsimeinek változásait 
figyelte meg háromgenerációs budapesti családok körében. A kutatás célja annak 
bemutatása volt, hogy a résztvevők hogyan értelmezik fogyasztási döntéseiket, és 
melyek azok az elképzelések, amelyekre az értékelések támaszkodnak. (Pellandini-
Simányi 2008: 198.)

A legújabb kutatások a tárgyakat saját kontextusukban vizsgálják, arra keres-
ve a választ, hogyan használják az egyének javaikat, hogyan élnek velük, és hogyan 
építik őket mindennapi életükbe? Erre a kérdésre adott választ Annemarie Money, 
mikor Manchesterben 50 lakás nappalijának tárgyi kultúráját figyelte meg. A kuta-
tás során az egyénekre nem mint fogyasztókra, hanem mint aktív „jelentést gyár-
tó” emberekre tekintett. (Money 2007: 356.) Három tárgytípust figyelt meg minden 
lakásban: ajándéktárgyak, emléktárgyak, emlékeztető tárgyak. A vizsgálat során 
arra figyelt, hogy milyen kapcsolat van a szubjektumok és az objektumok között, és 
ez hogyan jelenik meg a mindennapos fogyasztási gyakorlatban. A cél nem a kiál-
lított tárgyegyüttesek katalógusának elkészítése volt, hanem inkább annak megér-
tése, hogyan használják az emberek a tárgyakat, és azok mit jelentenek számukra. 
Ebben az értelemben a hangsúly elsősorban az egyénre tevődik, és arra, hogyan be-
szélnek saját tárgyaikról, és milyen jelentőséggel ruházzák fel a teret, melyben él-
nek. Az emléktárgy nem önmagában létezik, hanem az emberi emlékezés teszi azzá.

Fiona Parrott tárgykultúra-kutatást végzett egy pszichiátriai központban, ahol 
azt figyelte meg, hogy a betegek hogyan élnek azon tárgyak között, melyek egy inté-
zeten kívüli élet felé irányítják őket. Ezt nevezi – amit a tanulmány címében is meg-
fogalmaz (It’s not forever: the material culture of hope) – a remény anyagi kultúrá-
jának (Parrott 2005: 248). Azáltal, hogy a betegek elutasítják a dísztárgyak jelenlé-
tét szobájukban, távozásuk reményét fejezik ki (Parrott 2005: 250).

Paddy O’Toole és Prisca Were felhívja a figyelmet a kvalitatív módszerek fontos-
ságára a tárgykultúra-kutatás terén. Tanulmányukban azt vizsgálják, hogy a tér és 
az anyagi kultúra hogyan járul hozzá az egyének közti kapcsolatok jobb megérté-
séhez. A térre úgy tekintenek, mint egy helyiségre, ahol az emberek különböző te-
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vékenységeket végeznek. Ferguson 1977-ben már úgy jellemzi az anyagi kultúrát, 
mint tárgyak halmazát, amit az emberek maguk után hagynak: mezőgazdasági esz-
közök, kerámiák, házak, bútorzat, játékok, utak, városok. Az anyagi kultúra a tár-
gyakra vonatkozik, amiket az emberek használnak, kitesznek, és amiben élnek. Az 
emberek mindennapos tevékenységeik során kapcsolatba lépnek az anyagi kultú-
rával. (O’Toole–Were 2008: 617.) A tárgyak révén következtethetünk arra, hogyan 
élnek és éltek az emberek. A kutatás szempontjából fontos kérdések merülnek fel: 
mi történik az összegyűjtött tárgyakkal?, miért hiányos a gyűjtemény?, miért tesz-
nek ki bizonyos tárgyakat, és másokat nem? Ha egyetlen tárgyat vizsgálunk, ak-
kor az a tárgy lesz a kutatás központja, ha viszont egy nagyobb tárgyhalmazt, ak-
kor a hangsúlyt a térre, kultúrára, struktúrára és a használatra fektetjük. Paddy 
O’Toole és Prisca Were egy irodát választott a kutatás helyszínéül, ahol megfigyel-
ték a munkások mindennapi tevékenységéhez kapcsolódó tárgyakat. Az anyagi kul-
túra nagyon sokat elárult az illető munkás cégben betöltött helyéről, a sajátos szo-
kásokról, az előző munkahelyhez való viszonyról, a személyes életről és kapcsola-
tokról. (O’Toole–Were 2008: 627.) A szerző rámutat arra, hogy a tárgykultúra-kuta-
tás nemcsak a lakótér esetében lehetséges, hanem az emberek munkahelyén is, ami 
főleg az emberek cégen belüli hierarchiáját mutatja. Az emberek a tárgyak által lét-
rehozzák, átalakítják tereiket, legyen az otthon vagy munkahely, és ezek mögött sa-
játos életstratégiák húzódnak meg.

Lakáskultúra

A lakáskultúrához kapcsolódó néprajzi kutatásokban elsősorban a lakás és a lakbe-
rendezés leírására törekedtek, a házak építőanyagáról, építési technikájáról (alapo-
zás, falazatok, padlózat, tetőtér) írtak. A Magyar Néprajz Életmód című kötete épí-
tészet fejezetében olvashatunk az építést meghatározó tényezőkről, építőanyagok-
ról, az építmények fajtáiról (lakóház, gazdasági épületek, közösségi épületek), az 
építészet esztétikájáról, formájáról és díszítéséről. Akárcsak a tárgyak kutatása ese-
tében, kezdetben figyelmen kívül hagyták a lakásban élő embert. A ház és ember vi-
szonyának fontosságára Vajkai Aurél hívta fel a figyelmet. Tanulmányában részlete-
sen beszámol egy hegyközségi (Cserszegtomaj) ház változásának, alakulásának, fej-
lődésének, hanyatlásának körülményeiről és funkcióiról. „A ház az emberért van, 
és épp ezért ismernünk kell az ember életét a házban, az ember és a ház viszonyát: 
mi a ház feladata, szerepe az ember életének legkülönbözőbb fázisában, mennyiben 
otthon, munkaterület, szórakozóhely, hogy védik a házat, mit fejez ki a ház a benne 
élő ember szemléletéről? Mi a ház öröklésrendje, a ház sorsa a körülötte változó em-
berseregben, micsoda szociológiai körülmények határozzák meg a házat, a lakást?” 
(Vajkai 1948: 54.) A házak vizsgálata során a berendezést, a bútorokat sem kell fi-
gyelmen kívül hagyni, de ebben az esetben is elsősorban az életmód kerüljön előtér-
be, mivel „a bútor, a holmi kapocs az ember és a ház között” (Vajkai 1948: 56). A bú-
torok többsége a lakószobák berendezésének fontos tartozéka. A parasztház bútora-
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inak történeti jellemzésével, a bútorfajták elterjedésével, illetve a lakószobák válto-
zásaival elsősorban K. Csilléry Klára foglalkozott. A korábban említett Életmód kö-
tet lakáskultúra fejezetében részletes leírást olvashatunk a bútortípusokról és vál-
tozásairól. K. Csilléry Klára a bútorokat a lakószoba berendezésének tartozékaként 
vizsgálja. Ahogy a századok folyamán létrejöttek a lakóházak speciális rendelteté-
sű helyiségei, úgy alakultak ki az ezekhez igazodó bútorok is (tárolóbútor, ülőbútor, 
asztal, ágy, bölcső) (Csilléry 1997: 334). Tiszaigari kutatásai eredményeként rész-
letes képet nyújt a lakásberendezés történeti fejlődéséről. Elsősorban a fiatal háza-
sok életében végbement bútordivat-változásokat vizsgálta. Az adatközlők emlékeze-
tének nyomán közel öt nemzedék, 150 év bútordivatját mutatta be (Csilléry 1952). 
K. Csilléry Klára társadalmi különbségeket vizsgáló tanulmányában a lakásmód és 
-berendezés szociális differenciálódásának néprajzi vizsgálatára hívja fel a figyel-
met: „a lakáskultúra egyike azoknak a kulturális területeknek, amelyekben a tár-
sadalom rang és vagyon szerint való rétegződése általában különösen szembetűnő 
módon tükröződik” (Csilléry 1982: 73). Szintén ő elemzi a lakótérhasználat változá-
sát, a sarkos berendezésű szoba párhuzamos lakásrendre való átalakulását, melyet 
elsősorban a kanapé befogadása indított el, és hozzájárult a berendezésmód gyöke-
res átalakulásához (Csilléry 2002). A kanapé a módos parasztok lakásbelsőjében je-
lent meg, társadalmi presztízs szerepét töltötte be, mivel megfelelő módon elhelyez-
ve a lakásban a korszerű városi életformát jelképezte. Átvételével azt akarták kife-
jezni, hogy ők is polgárok, magukat a városi iparosokkal, kereskedőkkel, tisztvise-
lőkkel azonos rangúaknak tartják (Csilléry 2002: 59).

A lakás és az ehhez szorosan kapcsolódó lakberendezés formai és fizikai leírá-
sán kívül az alaprajz, a szobák száma és mérete, a térhasználat mögött tulajdonkép-
pen egyének személyes döntései (milyen anyagot, technikát használ, hogyan struk-
turálja a teret, milyen tárgyakat helyez el a lakótérben) és aspirációi húzódnak meg. 
A választások mögött sajátos életmódtípus áll. Az emberek döntéseit a társadalmi, 
gazdasági és kulturális hatások is befolyásolják, és otthonuk ezek figyelembevéte-
lével alakul.

Federmayer Éva azt vizsgálta, hogy a gazdasági, politikai és társadalmi változá-
sok miképpen hatottak a mindennapi élet fontos színterére, az otthonra, a magyar 
lakberendezésekre, a kialakuló új alapelvekre (Federmayer 1999). Abból indult ki, 
hogy az otthon és a család megteremtése női feladat. A lakásberendezésekkel fog-
lalkozó magazinok nőknek szólnak, így ezeknek nemi öndefinícióra is lehetőségük 
van. A kapitalista, polgári értékrendszert szimbolizáló tárgyak a nőiességet is jel-
képezik.

Bódy Zsombor a középosztálybeli lakáskultúrát és a lakáshasználat átalakulá-
sát, a lakástámogatási formákat kutatta (Bódy 2004). A középosztály otthonideál-
ja az első világháború után markánsan átalakult, a lakberendezési normák meg-
változtak. A külföldről átvett lakberendezési tanácsadók terjesztették a praktikus, 
nem túldíszített, nehéz bútorokkal nem telezsúfolt modern kislakás képét. A lakás-
berendezés változása mögött a család átalakulásának lehetünk szemtanúi. A lakás-
belsők változása elhatárolódást jelent a régi életmódeszménytől, mivel a cél egyesí-
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teni a mindennapi életet az ízlésessel, és a hangsúly így a több szabad térre, prakti-
kusságra, hely-, idő- és energiatakarékosságra tevődik.

Fehérváry Krisztina a posztszocialista Magyarország középosztályára jellemző 
lakásátalakításokat kutatta (Fehérváry 2002). A polgári középosztály kialakítása 
fontos volt, hogy egy új, kapitalista nemzeti államot lehessen létrehozni. Az embe-
rek elsősorban arra törekedtek, hogy átalakítsák a város szocialista képét. Az ér-
ték- és értelemváltásra a lakáskultúra kutatása ad választ. Az idők során bekövet-
kezett változás iránya a két-három szobás lakásról a nagyobb, szélesebb nappalival 
rendelkező és technikailag felszerelt konyhák felé irányul. A nyugati világ hatására 
az amerikai konyha elterjedtté válik, amire az jellemző, hogy a konyha a többi élet-
térrel azonos térben helyezkedik el. A „normális” kategóriához a modern, civilizált, 
nyugati tartozik, míg a „nem normálishoz” az élet olyan területei, melyek a hagyo-
mányossal azonosulnak, és soha nem változnak meg.

A lakáskultúra-vizsgálatok terén fontos előrelépést jelent a globalizáció és az 
ehhez kötődő modernizáció, individualizáció és urbanizáció figyelembevétele is. 
„A változások hol az értékrendszer- és életforma-változások (individualizáció, ur-
banizáció), hol a fejlődés-lemaradás (modernizáció), hol a rendszerváltozás (re-
kapitalizáció), hol a világrendszer-kis nemzet (globalizáció) metszetben kerülnek 
elemzésre.” (Kapitány–Kapitány 2004.) Kapitány Ágnes és Kapitány Gábor mind-
ezen elemeket a lakáskultúra keretén belül vizsgálták, mivel szerintük a mindenna-
pi életmód tárgy- és térhasználatában lehet ezeket hangsúlyosabban kutatni. A kö-
zéposztálybeli lakásbelsők elemzése során elsősorban a tárgyszimbolikát vették fi-
gyelembe. Véleményük szerint az amerikai kultúra hatását a lakáskultúrán kívül az 
étkezési szokásokban (McDonald’s, Burger King), ünnepekben (Valentin-nap, hal-
loween), a sportban, médiában is nyomon lehet követni. A modernizációs eszközök 
közé sorolták a számítógépet, maroktelefont, szórakoztató elektronikai termékeket, 
melyek lényegesen átalakították az emberek életterét, életmódját.

A 21. századra a nagyfokú mobilitás jellemző, mely felváltotta a sokáig egy hely-
ben állomásozó korszakot. A többlakiságról mint sajátos életmódról ír Johanna 
Rolshoven. A „mozgó életforma” nem jelenti azt, hogy valaki gyökértelen, hanem 
kapcsolatokat épít és gazdagít (Rolshoven 2007: 20). Ezt elemzi Regina Bendix és 
Orvar Löfgren egy közös tanulmányban. A többlakiság mögött rejlő sajátos menta-
litás és tárgyi kultúra kölcsönhatását figyelték meg. A második otthon állandó jelle-
gű anyagi befektetéssel és mindennapos tevékenységekkel jár: javítás, tervezés, ag-
gódás (Bendix–Löfgren 2007: 8). A kutatók megfogalmazzák azt a fontos kérdést, 
hogy a két helyen való élés milyen mértékben befolyásolja az egyéneket, és milyen 
jelentőséget tulajdonítanak lakásaiknak. Különböző álmok és törekvések helyszí-
neivé válnak az otthonok: nyári vagy téli visszavonulás, a menekültek vagy migrán-
sok esetében a valamihez tartozás érzése. A lakóház egyrészt a mindennapi tárgyi 
kultúra része, ami időt és pénzt igényel, másrészt viszont kulturális tervezés, aspi-
rációk és törekvések mintája. A többlakiság olyan életstílust képvisel, ami különle-
ges módon összekapcsolja a mobilitást, a lakáskultúrát és a hovatartozás érzését.  
(Bendix–Löfgren 2007: 15.) 
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Christina Haldin tanulmányában a házépítés jelentőségét foglalja össze. Kuta-
tása mélyinterjúkra épül, melyeket számos fiatal házaspárral készített. A lakáskul-
túra-kutatás szempontjából számos érdekes kérdést vet fel: a ház tulajdonosát mi-
lyen mértékben befolyásolják a kulturális folyamatok, és a kulturális ideálok ho-
gyan alakítják a családi házban való együttélést. A házaspárok többsége az otthont 
a családdal és a fogyasztással azonosította. Az ideális otthon tágas, kényelmes, és 
egy bizonyos életstílust képvisel; egy egyén élettervét. A házakat újjáépítik és átala-
kítják a társadalomban bekövetkező változások hatására. (Haldin 2008: 117.) A mo-
dern családi házak építkezési stílusa megfelel az egyenlőségen alapuló társadalom 
gondolatával. A hangsúlyt az egyszerű formákra és tágas terekre helyezik. Az északi 
országokban a modern lakóház a nukleáris családot képviseli. (Haldin 2008: 118.)

Táplálkozáskultúra

A táplálkozással kapcsolatos társadalomtudományi szakirodalomban megkülön-
böztethetünk élelmezéstani vizsgálatokat, melyek elsősorban azzal foglalkoznak, 
hogy különböző korokban mennyit és mit esznek az emberek, a tápértékek és táp-
anyagok változásainak kutatására fektetik a hangsúlyt. Egy másik szempont a táp-
lálkozással mint kulturális szokással foglalkozik, a társadalmi csoportok közötti el-
térő étkezési szokásokat, elsősorban a falusi lakosság étrendjét vizsgálják.

Az étkezés mindenki számára a létezést biztosító feltétel, mégis különböző he-
lyet és súlyt foglal el az emberek életmódjában. Ez elsősorban az adott anyagi, gaz-
dasági feltételektől függ. Az étkezés helye a szükségletek struktúrájában – mennyi-
ségi értelemben – és ennek a szükségletnek a kielégítése, módja és jellege – minő-
ségi értelemben – világosan elkülönülő és tipikus társadalmi karaktert mutat. Az 
evés, az étkezés önmagában is az egyik legjelentősebb mutató. Az ország, a telepü-
lés, az emberek ellátottsága egyaránt tükröződik benne, az elégedettség függvény-
ében domináns tényező, s alapvetően formálja a társadalom legnagyobb tömegei-
nek a közérzetét. (Losonczi 1977: 351.) Az étkezés az a szükséglet, amellyel jelle-
mezni lehet a világ különböző országainak állapotát.

Az ételek kalóriatartalmának a hatvanas évekbeli változásaira összpontosító út-
törő jelentőségű vizsgálat Losonczi Ágnes Békés megyei életmódkutatása, amely-
ben önálló fejezetet szentelt a táplálkozásnak (Losonczi 1977: 350–386). A Békés 
megyében végzett kutatásokban néhány kiemelt táplálkozáskultúra-mutató alap-
ján, pontosabban huszonhat élelmiszercikk fogyasztásának gyakoriságát, a fo-
gyasztásnak a termeléssel való összefüggését és kereskedelmi ellátottságát vizsgál-
ták. Hangsúlyt fektettek az étkezés struktúrájának, a főétkezések típusainak ismer-
tetésére is. (Losonczi 1977: 359.) A szalonnát, mint a népi étkezés legfontosabb ele-
mét emelték ki. Magas kalóriatartalma mellett a legfőbb értéke az, hogy az emberek 
maguk termelik, ugyanakkor biztosítja a nehéz fizikai munka végzéséhez szükséges 
energiát. A gazdálkodással foglalkozó emberek étkezésének lényege, hogy az ételké-
szítéshez kevés nyersanyagot, eszközt használjanak, ne vegyen sok időt igénybe, és 
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legyen kalóriában gazdag és bőséges (leves, kenyér, tésztaféle, krumpli, szalonna). 
(Losonczi 1977: 376.) A vizsgálat során megállapították azt is, hogy a családokat ét-
kezési szempontok alapján is lehet jellemezni. Négy jellegzetes csoportot különítet-
tek el: „szegényes egyhangú”, mely fehérjében és vitaminban hiányos; „szegényes 
változatos”, melyet a változatosságra való törekvés jellemez; „elégséges változatos”, 
akik kielégítő szinten táplálkoznak; „bőséges egyhangú”, akik mennyiségileg bősé-
gesen, de ugyanakkor egyhangúan táplálkoznak. (Losonczi 1977: 364.) Egy konkrét 
témát, a hétköznapi és vasárnapi főétkezés közötti különbséget kiemelve vizsgáltak. 
A vasárnap ugyanis több szempontból a hét koronája, a bőség és a kiemelkedés le-
hetősége: „ilyenkor van együtt a család, ilyenkor tudnak hagyományos módon, jó 
magyar szokás szerint délben enni, van idő elkészíteni az ételt, és van idő a nyugodt 
evésre” (Losonczi 1977: 372). A táplálkozás a mindennapi élet legfontosabb esemé-
nye és szimbolikus cselekménye, mivel a bőségesen terített asztal a gazdagság jelké-
pe, reprezentatív funkciót tölt be. Morvay Judit a Boldva-völgy községeinek a táplál-
kozáskultúrában bekövetkezett változásait vizsgálta az ünnepi étrenden keresztül: 
„Az ünnepi alkalmak hagyományos ételei általában tovább fennmaradnak, mint a 
hétköznapok mindenben a jelen adottságaihoz alkalmazkodó étrendje.” (Morvay 
1950: 148.) A tanulmány 1950-ben jelent meg, előrevetíti a táplálkozáskultúra-ku-
tatás elsősorban napjainkra jellemző jelenkutatás módszerét, mivel a 19. század vé-
gétől követi végig a községek ünnepi étkezéseinek változásait.

Valuch Tibor az élelmiszer-fogyasztási és táplálkozási szokások alakulását ku-
tatta (Valuch 2005). Magyarország táplálkozástörténetében három korszakot külö-
nített el: a háború utáni, az elhúzódó ötvenes és a jóllakottá válás éveit. Figyelem-
be veszi a korcsoportok és nemek közti különbségeket is. A hatvanas évek után ge-
nerációs különbségeket lehet megfigyelni, a hagyományos étrendet főként az idős 
generáció részesíti előnyben. Az 1945–1950 közötti periódusra az élelmiszerhiány, 
majd az ellátás újjászerveződése és stabilizálódása volt jellemző. Az ötvenes évek 
kezdetén befejeződött az élelmiszeripar és -kereskedelem államosítása. A paraszti 
családok táplálkozásának színvonala alacsony volt, elsősorban önellátásra töreked-
tek, az étkezések rendje és összeállítása a mezőgazdasági munkák üteméhez igazo-
dott. A hatvanas években teret hódítottak az élelmiszerboltok és áruházak. A mo-
dern korra jellemző legnagyobb változásként Valuch Tibor a nemzetközi gyorsét-
termi láncok megjelenését és a bevásárlóközpontokat említi, melyek az élelmiszer-
kereskedelemben fontos helyet foglalnak el. Mindez az élelmiszerek választékának 
gyors növekedéséhez vezetett.

Romániai viszonylatban a szocialista és az ezt követő periódus élelmiszer-fo-
gyasztásáról részletes képet Gagyi József nyújt (Gagyi 2009). A lakossági fogyasz-
tás Romániában mindvégig nő, főleg a hatvanas-hetvenes években. A megtermelt 
termékek, tartós fogyasztási cikkek vagy élelmiszerek nem kerültek teljes mérték-
ben kereskedelmi forgalomba, mivel elsősorban ezek kivitele teremtette elő az ál-
lam számára a külföldi hitelek törlesztését (Gagyi 2009: 180). A romániai élelmi-
szer-fogyasztás ebben a korszakban nem éri el a nyugat-európai mértéket, ahogyan 
ez a kádári Magyarország esetében történt. Az egy főre jutó húsfogyasztás 1980-ban 
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volt a legmagasabb, a gyümölcs- és zöldségfogyasztás viszont elérte a nyugati átla-
got (Gagyi 2009: 184). A nyolcvanas évekre az élelmiszeripar visszafejlődése jellem-
ző, a táplálkozás szegényessé válása, az egy fő/napra jutó kalóriamennyiség csökke-
nése. A nyugati hiteleket Románia a nagyberuházások finanszírozására fordította, 
a nyolcvanas években Nicolae Ceauşescu elhatározta, hogy visszafizeti a hiteleket, 
és ennek érdekében a „tudományos táplálkozás” előnyeiről beszélt, ami tulajdon-
képpen a napi kalóriafogyasztás csökkentése volt. 1989 után a „forradalom” követ-
kezményei közé sorolható az élelmiszeripar fellendülése, a hentesboltokban húst, az 
élelmiszerüzletekben csokoládét, kávét, déligyümölcsöt lehetett vásárolni, és falun 
megtörtént a földek visszaosztása is. (Gagyi 2009: 209.)

A néprajztudomány a táplálkozást kulturális megnyilvánulásként vizsgálja, a 
megközelítés-összehasonlítás alapegysége az étkezés (amelyen az ételek megjelen-
nek, van időpontja, résztvevője, szabálya), ami kulturálisan meghatározott, vagyis 
alkalmas a kultúra átalakulásának, a hagyomány-újítás változásának megragadá-
sára. Lehetőséget biztosít a gazdaság és az életmód más területei, a tárgyi környe-
zet, gondolkodásmód vizsgálatára is. (Kisbán 1997a: 11.) A magyar táplálkozáskul-
túra-kutatásban elsősorban Kisbán Eszter munkásságát kell kiemelni, a Magyar 
Néprajz Életmód című kötetének táplálkozáskultúra fejezetében összefoglaló le-
írást olvashatunk a táplálkozáskultúra korszakairól, az ételválaszték történeti ala-
kulásáról, az étkezések napi rendjéről (heti és évszakos ritmus), a köznapi és ünne-
pi étkezésekről, valamint az asztali etikettről (Kisbán 1997b). A táplálkozás szoros 
kapcsolatban áll a természeti környezettel, gazdasággal, állami irányítással, lakás-
kultúrával, életmóddal, munkával és a társadalmi kapcsolatokkal is (Kisbán 1997b: 
419). A magyar táplálkozáskultúra múltjának egyik legrészletesebben vizsgált te-
rülete az alföldi régió parasztgazdaságának meghatározó gulyás/pörkölt/paprikás 
ételének története. Kisbán Eszter az étel pályafutásán keresztül rámutatott arra, 
hogy mennyire behatárolt, regionális kultúrák voltak a hagyományos parasztkultú-
rák. Felhívja a figyelmet a szakácskönyvek, mint források, felhasználására a táplál-
kozáskultúra-kutatásokban. (Kisbán 1989.)

Az európai étkezési szokások korszakolásakor Kisbán Eszter négy periódust kü-
lönít el: 1300–1500 – a késő középkori táplálkozás, amikor kialakul a két, azonos 
rangú étkezés rendszere; 1500–1650 – a böjt leépülése és a húsfogyasztás vissza-
esésének időszaka; 1650–1800 – a napi három étkezés újkori modelljének elterje-
dése és megszilárdulása, és 1800–2000 – a női munkavállalás periódusa, mely je-
lentősen befolyásolja a háztartásvezetést és a táplálkozási szokásokat (Kisbán 1984: 
384–387). Fő tendencia a táplálkozásszerkezet minden szintjén a kiegyenlítődés, 
amit a gazdasági és társadalmi mobilitás mellett a kommunikáció terén történő vál-
tozások is elősegítenek (Kisbán 1984: 386). A 20. század második felében a gazdasá-
gi, társadalmi, politikai változások következtében a termelés-fogyasztás folyamata 
megváltozott. A konyhai eszközök és ezen belül főként a modern háztartási gépek 
megjelenése, a tartósítási technikák fejlődése, a nők munkába állása felgyorsították 
az étkezési szokások fejlődési folyamatát (Báti 2005: 141). Újabban Báti Anikó a 20. 
század második felére jellemző változásokat mérte fel Cserépfalun. Három generá-



 32 

A kolozsvári hóstáti közösség

© www.kjnt.ro/szovegtar

ciót hasonlított össze az étkezési szokások alapján, recens gyűjtések nyomán (Báti 
2005). A Jól felszerelt konyha. Kell ma még tudni főzni? című tanulmánya is a je-
lenkutatásokhoz tartozik (Báti 2009). Kisbán Eszter szakácskönyveket felhasználva 
próbál válaszolni arra a kérdésre, hogyan alakult a tűzhely és edénycsere a konyhai 
eszközkészletben (Kisbán 2011). A Kalocsán 1995-ben megrendezett táplálkozás-
kultúra-konferencia számos előadása a 20. század változásait mérte fel: a háztartás 
eszközei; a kamra, pince, padlás szerepe a paraszti élelmiszer-tárolásban; termelés, 
fogyasztás, kereskedelem; a lakodalmi étrend jelenkori változása; a tüzelőberende-
zések változása (Romsics–Kisbán szerk. 1997). Az előadások témáját nem korlátoz-
ták a mezőgazdasági foglalkozású rétegekre, viszont követelményként támasztották 
a táplálkozáskultúra életmód felőli megközelítését. A Magyar táplálkozáskultúra 
Európában az ezredfordulón. Néprajzi vizsgálat (három generáció, 1920–2005) 
című konferencián is elsősorban változásvizsgálatokra, jelenkutatásra összpontosí-
tó előadások hangzottak el: élelmiszerpiac, hagyományos és új ételek, asztal és tár-
sadalmi kapcsolatok, bioélelmiszer, vegetarianizmus, egzotikus konyhák.

A lakáskörülmények változása, a lakberendezés alakulása, a tárgyi világban be-
következő változások, a táplálkozási szokások változása az egyéni és családi élet fo-
gyasztói stratégiájának átértékelődését jelzik, így fontos részét képezik az életmód-
dal kapcsolatos változásvizsgálatoknak.

Szabadidő

Az életmód anyagi feltételei közé tartozik a tárgyi világ, a lakás, a táplálkozás. Ezzel 
szemben a szabadidő elsősorban a tevékenység-központú életmódvizsgálatok közé 
sorolható. Itt az emberi tevékenység, mint az emberi életre legjellemzőbb faktor, ke-
rül a vizsgálódások középpontjába. A szabadidő alkalmas arra, hogy az aktivitás, az 
időfelhasználás, az időkihasználás meghatározott társadalmi csoportjellegzetessé-
geinek mutatója legyen, és így az „életmód tartalmi és külső kereteinek egy oldalról 
szintetizáló igényű jellemzését adja” (Losonczi 1977: 751). Szociológiai szempont-
ból két irányba bővült a kutatási mód: időmérleg-vizsgálatokban; a munka szférá-
jának bekapcsolása a vizsgálatba a cselekvő ember társadalmi viszonyainak megér-
tése érdekében. A szociológia külön kutatja a városi és a falusi lakosság szabadidős 
tevékenységeit. Mivel a szabadidő kialakulása elsősorban a kapitalista ipari társa-
dalom terméke, így a hagyományos paraszti társadalomban ezt nem létező kategó-
riaként tartják számon. A szociológiai irodalomban a szabadidőnek számos meg-
határozása született, itt csupán két megközelítést említek. Falussy Béla különböző 
társadalmi időket határoz meg: a biológiai létfenntartásból adódó fiziológiai szük-
ségletek (pl. evés, alvás, testi higiénia) és a társadalmi élethez szükséges feladatok 
elvégzése (pl. munka, tanulás), a hátralevő időt pedig szabadidőnek lehet tekinte-
ni (Falussy 2004: 10). Thorstein Veblen különbséget tett a „free time” és a „leisu-
re time” között. Az első a nem munkával töltött időt jelzi, az utóbbi pedig az egyéni 
döntéseken alapuló, szervezett időre vonatkozik. (Veblen 1975.) A meghatározások-
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ból kiderült, hogy egyetlen időt neveznek szabadnak, azt, amelyik a kötelezettsége-
ken kívül marad.

Granasztói Péter elsősorban a városhoz tartozó szórakozási formákkal foglalko-
zott. Tanulmányában arra a kérdésre keresi a választ, hogy a különböző társadalmi 
rétegek mikor és miért keresték fel a Városligetet, és milyen egyéb szórakozóhelye-
ket látogattak (Granasztói 1995). Másutt pedig az iparosodás hatására megváltozó 
időfelfogásokat, a munkaidő és a szabadidő elválását vizsgálta (Granasztói 2000). Ő 
idézi Norbert Elias és Eric Drunning modern szabadidős tevékenységek tipológiá-
ját. A kutatók szerint a szabadidős tevékenységeket társadalmi jelenségekként kell 
kezelni (Granasztói 2000: 111). A legfontosabb szabadidő alatt végzett tevékenysé-
gek rendszere: 1. rutin szabadidős cselekvések (biológiai szükségletek kielégítése, 
háztartási és családi rutincselekvések); 2. önfejlesztés (társadalmi munka, komoly 
otthoni munka, hobbiszerű otthoni munka, vallási tevékenység, önkéntes tájéko-
zódási és ismeretszerző tevékenységek); 3. szórakozási tevékenységek (a szociabi-
litást szolgáló tevékenységek, mimetikus és játéktevékenységek, rutinmentes tevé-
kenységek).

Granasztói Péter megjegyzi, hogy a tradicionális paraszti közösségekben nem 
beszélhetünk szabadidőről, hiszen a szabadnapokat (vasárnap, ünnepnap) a társa-
dalmi kapcsolatokat ápoló szokásrend vagy a szakrális idő töltötte ki (Granasztói 
2000: 109). A Magyar Néprajz Társadalom fejezetében, az Idő, Szabadidő rész-
ben a paraszti és városi társadalom közötti különbségtételről olvashatunk: „Az idő 
munkaidőre és szabadidőre felosztásának csak az emberi tevékenységek teljes kon-
textusában van értelmes jelentése. »Szabad« idő természetesen minden társada-
lomban mindig volt. A modern értelemben vett szabadidő ideáját azonban, amely 
az ipari társadalom szülötte, a paraszti társadalom nem ismerte, városi kulturá-
lis elemként érkezett a falusi életbe.” (Jávor–Molnár–Szabó–Sárkány 2000: 989.) 
A paraszti közösségek időszemléletéről részletes képet Fél Edit nyújt, aki a Komá-
rom megyei nagycsaláddal, azok mindennapjaival foglalkozott. Megfigyelte a tevé-
kenységek rendszerét a reggeli felkeléstől az esti lefekvésig. (Fél 1944.)

A néprajztudományban a szabadidő kérdésére elsősorban a 70-es években a je-
len- és változásvizsgálatok hívják fel a figyelmet. A társadalmi, kulturális változá-
sokat leginkább Varsányban vizsgálták a család, háztartás, viselet és a szabadidő 
vonatkozásában is. A Varsány-kutatások keretén belül Szabó Piroska foglalkozik 
a szabadidős tevékenységekkel: sport, turizmus, társas élet, tömegkommunikáció, 
olvasás, rádióhallgatás, tévénézés, film, színház, szomszédolás, tollfosztás. Meg-
jegyzi, hogy célja az egyes emberek, családok, rétegek, az egész közösség napi, heti, 
évi időfelhasználásának, szerkezetének, tartalmának megismerése volt. Mindezen 
kérdések megválaszolása lehetőséget adott a szabadidős tevékenységek szerkezeté-
nek, tartalmának és funkciójának vizsgálatára. (Szabó P. 1978: 280.) Lammel An-
namária Atkárban végzett kutatása során kitért a szabadidő vizsgálatára. Vélemé-
nye szerint a falusi szabadidő helyett inkább a munkát kísérő vagy nem munkajel-
legű tevékenységekről lehet beszélni, melyek közül fontos helyet foglalnak el az ün-
nepek. (Lammel 1984: 327.) A vasárnap délelőtti templomozás sem önmagáért való 
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szabadidőtöltés. A szabadidő attól szabad, hogy a létfenntartás biztosításán kívül 
maradó időben az emberek különböző cselekvések közül választhatnak. (Lammel 
1984: 327.)

Néhány kutató elsősorban a fiatalok szabadidős tevékenységeinek vizsgálatára 
hívta fel a figyelmet. Ruitz Isabella a Bodva-völgyében, Szendrőn figyelte meg a fi-
atalok érintkezési alkalmait, a fonóházat és a táncmulatságokat (Ruitz 1965). Kris-
ton Vizi József Répáshuta fiatalságának életmódját kívánta megismertetni idős- és 
középkorú adatközlőkkel készített interjúk alapján. A fiatalok mindennapjait, kö-
zös időtöltéseit, a szórakozás és társas érintkezés alkalmait mutatta be (Kriston- 
Vizi 1987).

Újabban – szintén a fiatalok időtöltésével kapcsolatban –, 2007-ben a Magyar 
Néprajz és Antropológia Tanszék, az Európai Tudományok Kar, illetve a Kriza Já-
nos Néprajzi Társaság közreműködésével szerveztek konferenciát, melynek témája 
az európai fiatalok vasárnapi szabadidős tevékenységei volt. A 2009-ben megjelent 
tanulmánykötet számos, elsősorban a vasárnapot érintő dolgozatot tartalmaz: a va-
sárnapi munkaszünet, szórakozás, kikapcsolódás; a vasárnapi vallásos rítusok; a 
vasárnap szakrális és profán jellege; a vasárnapi munkavégzés rituális jellege; a va-
sárnapi együttlét szociális funkciói; a vasárnapi rítusok szimbólumai, kódjai; a va-
sárnapot szervező intézmények (Keszeg–Pozsony–Tötszegi szerk. 2009: 8).

Pozsony Ferenc felhívja a figyelmet arra, hogy az erdélyi magyar falvak közös-
ségében a munkaidő és a szabadidő nem válik szét élesen. A földművesek munka-
központú életében az időt elsősorban a munkafolyamatok szerint tagolták, és a ter-
mészet ciklikusan ismétlődő rendjének megfelelően fogták fel. A fokozódó urbani-
zációs, modern tendenciák azonban markánsan befolyásolták a hagyományos fal-
vak társadalmának mindennapjait. (Pozsony 2006: 186.)

Keszeg Vilmos írásos forrást, a naplót felhasználva válaszolt arra a kérdésre, 
hogy mit jelentett a mai nap a naplóíró számára. A mai napot olyan intézményként 
határozta meg, amely „az embert egyszeri alkalomra, az idő és az események egy egy-
ségnyi mennyisége számára igénybe veszi, s a napi cselekvések és történések min-
den epizódját szelekció érvényesítése nélkül, egységben szemléljük”. (Keszeg 2003: 
188.) Az egyének egyrészt különböző tevékenységekből építik fel a mai napot, más-
részt viszont a napban, mint rítusban vesznek részt (Keszeg 2003: 188).

Thomas Højrup dán etnográfus három életmódtípust különít el: a vállalko-
zók, a bérmunkások és a sikerorientált bérmunkások életmódját. Mindhárom eset 
elemzése során a munka és a szabadidő viszonyának különböző megjelenési for-
máit vizsgálja. A vállalkozók nem fektetnek hangsúlyt a szabadidőre, céljuk a csa-
ládi vállalkozás sikeressége, és ennek érdekében a legtöbb időt munkával töltik el. 
(Højrup 1983: 23.) A bérmunkások számára a szabadidő a munkaidővel ellentétben 
áll. Az élet értelmét a vállalkozókkal ellentétben nem a munkában látják. (Højrup 
1983: 25.) A sikerorientált bérmunkások szabadidős tevékenységeik által is a saját 
előléptetésüket tartják fontosnak, mivel olyan alkalmakat szerveznek, ahol kollé-
gákkal, főnökökkel együtt lehetnek. Számukra a szabadság a magasabb társadalmi 
pozíció elérését jelenti, és a szabadidő egyenlő a munkával. (Højrup 1983: 27.) A há-
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rom életmódtípus meghatározása által a szabadidőt és ezáltal a munkához való vi-
szonyt tárgyalja. Hiányossága, hogy csupán bizonyos társadalmi csoportok keretén 
belül elemzi a szabadidő jelentőségét, így ezt nem lehet az egész nyugat-európai tár-
sadalomra vonatkoztatni.

A modern szabadidőstevékenység-kutatás egy érdekes példáját mutatta be Jessica 
Enevold és Charlotte Hagstrom; céljuk az internetes játékok, az időgazdálkodás és 
az anyák szabadidős tevékenységekben való részvételének megfigyelése volt (Ene-
vold–Hagstrom 2009: 27). Kutatásuk során résztvevő megfigyelőkként, aktív inter-
netes játszókként jutottak hasznos információkhoz. A skandináv otthonokban széles 
körben elterjedt szabadidős tevékenységek közé tartozik a számítógépes játék. A ku-
tatók abból a megállapításból indultak ki, hogy a mindennapi kultúra állandó fejlő-
désben és átalakulásban van. Ahhoz, hogy megértsük a kortárs társadalmi életet és 
annak változásait, kutatásainknak részét kell hogy képezze az internet és az ehhez 
kapcsolódó tevékenységek.

Lisa Taylor a televízióban megjelenő életmódprogramok népszerűségét és hatá-
sát vizsgálta az Egyesült Királyságban. Az angolok egyik kedvenc szabadidős tevé-
kenysége a kertészkedés. A kert a mindennapi élet tere, az otthon központi része. 
Az életmódprogramok fontossága egy szélesebb kulturális váltás része: a termelői 
társadalomról a fogyasztóira való áttérés. A legtöbb esetben a programok segítséget 
nyújtanak az embereknek abban, hogy jobban megállják helyüket a fogyasztói tár-
sadalomban. (Taylor 2002: 408.)

Gyereknevelés

A gyereknevelés, a gyerekek társadalomban, családban elfoglalt helye, mindennap-
jainak és életmódjának kutatása viszonylag későn kapott figyelmet a néprajztudo-
mányban. Elsősorban a gazdálkodó életmód hagyományaiba való belenevelődés 
kapcsán merült fel. A gyermek családon belüli nevelése egyenlő a munkára való ne-
veléssel. A munka révén a különböző tevékenységek mellett erkölcsi normákat is el-
sajátíthatott a gyerek, melyek sajátos, a paraszti társadalomra jellemző értékrend 
kialakulását eredményezték. (Jávor 2000: 669.)

Kresz Mária tanulmányában egy parasztfalu példáján keresztül a különböző 
gyerekmunkákat vizsgálja részletesen (Kresz 1949). Nagy Olga is a paraszti érték-
rend legfontosabb részeként a munkához való viszonyulást emeli ki (Nagy O. 1989: 
37–59). Gazda Klára 1980-ban megjelent monográfiájában az esztelneki gyerekvi-
lágot mutatja be, és ezen belül a gyerek és a munka kapcsolatának kérdését vizsgál-
ja (Gazda 1980). Jávor Katalin a nevelési stratégiákat, a szülő-gyerek viszony vál-
tozását vizsgálta két falu, Varsány és Zsombó kapcsán. Míg Zsombón a gyerek a 
munkapartner szerepét töltötte be, Varsányban mindenekelőtt presztízst jelentett.  
(Jávor 1984: 351.)

A gyerekek családban betöltött szerepéről, szocializációjáról, illetve a gazdasá-
gi-társadalmi változások nevelésre gyakorolt hatásáról átfogó képet nyújt a Magyar 
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Néprajz Társadalom című kötete, ezen belül pedig A paraszti társadalom (Faragó  
2000) morfológiai leírása és A magyar paraszti erkölcs és magatartás (Jávor 2000) 
fejezetek.

A munkára való nevelés intenzitása nem azonos mértékű a különböző idősza-
kokban. A hagyományos paraszti gazdálkodás felszámolása, a fokozódó gazdasági-
társadalmi átalakulások a családok életében is változásokat eredményezett. A szü-
lők elsődleges célja a gyerekek taníttatása és a mezőgazdaságból való elirányításuk 
lett. Az életmódváltás jeleként értékeli H. Sas Judit azt, hogy lezárult a munkakul-
túra apáról fiúra való tradicionális átadási módja. A kutatás során mindenekelőtt a 
gyerekek családon belüli tevékenységeinek és a velük kapcsolatos tevékenységköve-
telmények változásai alapján próbálták a történeti-társadalmi családtípusokat áb-
rázolni. (Sas 1972: 181.) A legfontosabb családi aspirációk része elsősorban az lett, 
hogy gyerekeik számára biztosítsák a jobb megélhetési lehetőségeket, a világba való 
beilleszkedést és megjelenést. Míg eddig a szülők voltak a középpontban, most a 
gyerekek érdekeinek előtérbe kerülésére fektetik a hangsúlyt. A gyerekeket a városi 
mintákhoz próbálják fölzárkóztatni.

A norvégiai városokban élő gyerekek neveltetésével kapcsolatban végzett felmé-
rést Hilde Danielsen. A kutatás következményeit egy tanulmányban foglalta ösz-
sze. A vizsgálat 13 házaspárral készített tematikus interjún alapszik. A megkérde-
zett szülők többsége egyetértett abban, hogy a város központja sokkal nyitottabb; 
kulturális, szociális és etnikai élete színesebb, mint az elővárosoké vagy a falvaké. 
(Danielsen 2010: 77.) Ez azt jelenti, hogy a változatosság jelentős helyet foglal el a 
szülők nevelési stratégiájában, és kezelése fontos készség a modern és dinamikusan 
fejlődő társadalomban. A családok nevelési célja nyitott személyiségek formálása. 
(Danielsen 2010: 78.) A városi életmód a szülők számára nevelési irányt ad, és úgy 
vélik, hogy elsősorban ez az a tér, mely megfelelő választási lehetőségeket, szabad-
ságot, biztonságot nyújt gyerekeiknek. Itt tudják a legjobban nyitott személyiségü-
ket fejleszteni. 

Összefoglalás

A magyar szociológiában az életmód a mindennapi élettevékenységek (munka, 
művelődés, társas együttlét, fogyasztás) rendszere. A kutatók elsősorban arra fekte-
tik a hangsúlyt, hogy az egyének milyen tevékenységeket végeznek, miért és hol vég-
zik, és mit jelentenek azok számukra. A magyar néprajzban nincs általánosan elfoga-
dott meghatározása az életmódnak. Az anyagi kultúrán belül a hagyományos parasz-
ti világ négy kategóriáját (település, lakáskultúra, táplálkozás, öltözködés) különítik 
el és vizsgálják. Ebben az értelemben az anyagi világ, az, ami az embereket körülve-
szi, kerül előtérbe, és figyelmen kívül marad a társadalmi aspektus. A néprajztudo-
mányban az életmód fontos kategóriává vált a jelenkutatások szempontjából, ami-
kor azt vizsgálták, hogy a modernizációs folyamatban a falvak hogyan vesznek részt, 
pontosabban milyen ütemben adja át a helyét a hagyományos életmód az újnak.
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Amint korábban említettem, az életmód fogalom mindig valamivel kapcsolat-
ban jelenik meg, a szakirodalom tanulmányozásakor számtalan életmód-megha-
tározással találkozhatunk. A közös bennük az, hogy az emberek a létfenntartásuk, 
bizonyos szükségleteik kielégítése érdekében tevékenységeket végeznek. Ebben az 
értelemben a hogyan kérdés kerül előtérbe. Saját kutatásom szempontjából az élet-
módvizsgálat lehetővé teszi olyan kérdések megválaszolását, mint: hogyan laknak 
az emberek, családok (hogyan osztják be a teret, hogyan rendezik be otthonukat, 
milyen tárgyak kerülnek a lakásba), hogyan táplálkoznak, hogyan töltik szabadide-
jüket (milyen tevékenységek kerülnek előtérbe), illetve hogyan nevelik gyerekeiket. 
Az életmód tehát átfogja az élet fontosabb szféráit: a lakást, táplálkozást (az életmód 
tárgyi értékei); a szabadidőt, gyereknevelést (az életmód tevékenység-központú ré-
sze). A jelen fejezetben a tárgykultúra, lakáskultúra, táplálkozáskultúra, szabad-
idő, gyereknevelés és életmód kapcsolatát próbáltam a szakirodalom alapján hang-
súlyozni. Tudatában vagyok annak, hogy ezek a kategóriák nem választhatók szét 
élesen, mégis a könnyebb áttekinthetőség érdekében külön-külön tárgyaltam őket.

A tárgykultúra-vizsgálat területén a kutatók elsősorban a tárgyak felhalmozá-
sára, rendszerezésére összpontosítottak. Ezen vizsgálatok hiányossága, hogy a tár-
gyakat önmagukban létező dolgokként kezelték. Idővel előtérbe kerül a tárgyhasz-
nálat, a tárgyak kontextusukban való feltárása és újabban a fogyasztáskutatás, dol-
gok és szubjektumok viszonyrendszerének vizsgálata is. Fél Edit és Hofer Tamás 
kutatásai hívják fel a figyelmet először a tárgyi világ és az azt létrehozó ember kap-
csolatára, a lakótér társadalmi jelentőségére, tehát a tárgyak és az életmód kap-
csolatára. Hasonló kutatást végzett Szarvas Zsuzsa is, aki a háztartás tárgyainak 
megfigyelése során a falu életmódjának alakulását követte nyomon. Véleménye sze-
rint a tárgyak a használók életéről, kultúrájáról és az életmódban bekövetkezett 
változásáról árulkodnak. A történeti jellegű tárgykultúra-kutatásokhoz kapcsolód-
nak azok az eredmények, melyek inventáriumok, hozománylevelek, családtörténe-
tek, naplók alapján próbálták megismerni és megismertetni az ember és az életmód 
kapcsolatát. Az ilyen jellegű életmódkutatások hiányossága a tárgyak használóinak 
megszólaltatása, ami fontos információt árulhat el a háztartásba bekerülő eszkö-
zök, tárgyak mögött álló egyéni választásokról és döntésekről.

A lakáskultúra-kutatás területén, akárcsak a tárgyak vizsgálata terén, hasonló 
folyamatot vehetünk észre. Kezdetben (elsősorban a 19. században) a házak építő-
anyaga, az építési technika, az épületek esztétikája, formája és díszítése került elő-
térbe. A kutatók figyelmen kívül hagyták a lakást építő és az abban élő és döntéseket 
hozó egyént. Az eltérő választások mögött sajátos életmódtípus áll. K. Csilléry Klá-
ra hívta fel a figyelmet a lakberendezés társadalmi differenciálódásának, a lakótér-
használat és ember közötti kapcsolat néprajzi vizsgálatára. Továbbá a lakáskultúra-
kutatás területén fontos előrelépést jelentett a gazdasági, társadalmi, modernizáci-
ós változások, illetve a polgári lakásbelső átalakulásának vizsgálata.

A táplálkozáskultúra-vizsgálatok keretén belül megkülönböztethetünk élelme-
zéstan kutatásokat, melyek a világ különböző társadalmainak és ezek életmódjai-
nak állapotát mérik fel, és a táplálkozást mint kulturális szokást feltáró vizsgálato-
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kat, melyek elsősorban a néprajztudománnyal állnak szoros kapcsolatban. A vizs-
gálat tárgya lehet az étkezés napi rendje, az ételválaszték történeti alakulása, a köz-
napi és ünnepi étkezés, konyhai eszközkészlet változásának vizsgálata, élelmiszer-
piac és újabban a bioélelmiszer, egészséges táplálkozás, egzotikus konyhák.

A szabadidővel kapcsolatos kutatások elsősorban a munkaidő-szabadidő, hét-
köznap-hétvége szétválását helyezik előtérbe, és különbséget tesznek a falusi és vá-
rosi közösségek életmódja között. A fokozódó gazdasági-társadalmi változások és 
az egyének időszemléletének átalakulása is a vizsgálódások középpontjába került.

A gyereknevelés-vizsgálatok területén a kutatók elsősorban a gyerek munkához 
való viszonyulásának megfigyelésére fektettek hangsúlyt. A gazdálkodással fog-
lalkozó közösségekben, családokban a gyereknevelési stratégiák között a munkára 
való nevelés kiemelt helyet foglalt el. A gazdaságok felszámolása után a szülő-gye-
rek viszony megváltozott, a gyerekek taníttatása, személyes aspirációja került elő-
térbe.

A következő fejezet a Hóstátról szóló szakirodalom áttekintése, melyben a kö-
zösséget érintő legfontosabb eredményeket sorolom fel, és ezt követi a Hóstát tör-
téneti bemutatása.




